

# EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

## Precios de suscripción

En Gerona y provincia. 1'50 Ptas. trimestre  
Resto de España. 2'00 id.  
Extranjero. 3'00 id.

PAGO ANTICIPADO

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1.º

GERONA

Saldrá cada domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## PAÍS DECADENTE

No es un arrebató de ira lo que me mueve á emborronar estas cuartillas, y á desahogar mi pecho de un sentimiento que cual pesado fardo lo oprime; es un resto de dignidad que hallaréis en contados corazones de personas, por desgracia, impotentes.

Una hecatombe de tal magnitud como la ocurrida, en la semana última, en Madrid, de la cual es directamente responsable el Estado, no ha sido obstáculo para que, á las veinte y tantas horas de producirse, la tercera ciudad de España se engalane y disponga fiestas y agasajos para el jefe de este mismo Estado responsable. Mientras el pico clavaba su afilado diente en la compacta masa de cemento que aplastó á infelices obreros, y á la misma hora que se extraían de los Cuatro Caminos cadáveres de trabajadores, el jefe de Estado recibía de blancas manos un magnífico ramillete de olorosas flores, con rosas cuyo linte rojo era triste presagio.

El mismo día que en Valencia se rendía homenaje al rey de España, en Madrid se ensañaban los esbirros policíacos contra obreros inermes, matando á uno, é hiriendo á muchos. La sangre hace más acometedor al lobo, y así resultan nuestras autoridades insaciables: no quisieron evitar una catástrofe prevista, y al ocurrir el trágico suceso que cortó tanta vida, se enfurecen, hieren y matan á hermanos de las víctimas, porque iban á clamar justicia en ordenada manifestación, sin armas, sin otro trofeo que una bandera negra, el trapo simbólico que desde 1898 debiera ondear en todos los edificios públicos de España. Quizá en esto está el yerro de la legión trabajadora: en pedir justicia en lugar de imponerla.

Pero en España se ha borrado toda noción de dignidad. Perdiéronse las colonias, y el pueblo se mantuvo quieto; el hambre asola á toda una región, y el pueblo se contenta con pedir limosna; húndese la bóveda del tercer depósito del canal de Isabel II sepultando á docenas de obreros, y el pueblo organiza una manifestación, y al ponerse en marcha se deja atropellar por la policía. Después.... ¡aquí no ha pasado nada! Y hasta otra.

La docilidad y sumisión del pueblo español nos llevan, á pasos agigantados, al régimen autocrático. Impera la política del mauser; gobierna á la nación el capricho; ministerios relámpagos, crisis indefinidas, Cortes cerradas... Cabe preguntar si España es realmente un país regido constitucionalmente. En Administración pública se dan casos del más irritante polaquismo: medran los hijos, sobrinos y primos de políticos fracasados, de estadistas ineptos, de los inbéciles gobernantes que *padece* con resignación musulmana desde nuestro año terrible. Y la Nación hispánica sigue sin pulso, atávica, petrificada.

Somos un país decadente, indignos de alter-

nar con las naciones libres, civilizadas, y hoy — como nunca —, es indiscutiblemente exacta la frase del genial Alejandro Dumas (padre):

«El Africa empieza en los Pirineos.»

Ramón Corredó

Cette y Abril 1905.

## Aullidos de lobo

La grandiosa manifestación cívica realizada el 19 del mes pasado en la liberal Besalú, para rendir un tributo de honor y respeto á los esforzados voluntarios de Besalú y Tortellá, asesinados el año 1874, por los foragidos del infame Savalls, ha herido profundamente los sentimientos católicos del respectivo corresponsal que en la citada villa condal tiene *El Tradicionalista* de Gerona, y *El Deber* de Olot. Y desde las columnas de estos aulladeros, gritan como fieras contra los liberales de la comarca que se agruparon á centenares en el campo de Candell, donde los salvajes que defendían al Chapa y militaban á las órdenes de Savalls, asesinaron cobardemente á 28 voluntarios de la república, defensores de la libertad y de la patria.

Se justifican los aullidos de los corresponsales antedichos, porque aquel día fué de triunfo y gloria para los hijos de luz, para los que aman la libertad, la igualdad y la justicia; y de remordimiento, vergüenza y dolor para la gente reccionaria y facciosa, que vive en las tinieblas como los murciélagos. Pero lo que no está justificado es que mientan descaradamente, afirmando que el autor de éstas líneas — no Luis, como se estampa en las correspondencias — ridiculizó y se mojó de la Iglesia católica y de sus ministros. Allí lo que se hizo fué condenar públicamente á los que llamándose ministros de Dios, abandonaron su ministerio y se lanzaron á luchas sangrientas, llevando á todas partes la desolación de la muerte, invocando para ello el nombre de Dios, el de la patria y el de un imbecil pretendiente á la corona de España. Estos son hechos que nadie puede negar. Abriendo las páginas de la historia en que se consignan los tristes sucesos de nuestras guerras civiles, vemos destacarse los nombres de numerosos curas que fueron el terror de las comarcas en que llevaban á cabo sus fechorías. Todos sabemos quien fué Lucio Dueñas, cura de Alcabón; lo mismo que el vicario de Oyarzún; como también el cura de Goirena y el de Frio. Por olvidados tenemos los trabajos del clero de Astorga y de muchos otros puntos de España, encaminados á levantar en armas á los feligreses, contra la libertad.

¿Quién no recuerda con horror y asco el nombre del cura de Flix? ¿Y qué me dicen Vds. de aquel tigre llamado cura de Santa Cruz, y de su émulo en barbarie y crímenes, el tristemente célebre cura León Yriarte? El robo, el incendio, la destrucción y la muerte eran su elemento. En sus víctimas se cebaban con ferocidad y salvajismo inauditos. No respetaron el honor de las casadas ni el de las doncellas. Hasta para hacerse indignos de la humanidad y de la civilización, ni siquiera respetaron esa institución reconocida aún por los pueblos menos cultos: la Cruz Roja.

Contra sacerdotes que así deshonraron su ministerio y profanaron los templos, el confesionario y la religión de Cristo, fué contra quienes tronó el firmante de este artículo. A éstos fué á quienes puso en evidencia ante aquella multitud congregada en el campo de Candell, que silenciosa y reverente escuchó á todos los oradores, tributándoles prolongados aplausos al final de sus peroraciones.

Allí no hubo protesta alguna, ni el señor Soler, de Olot, hubo de amonestar al que esto escribe, como falsamente afirma el corresponsal de *El Tradicionalista* de Gerona. Lo que hubo fueron apretones de manos, felicitaciones cordiales y saludos afectuosos para todos los oradores.

No he de terminar estos renglones sin llamar la atención al corresponsal de *El Deber*, para hacerle presente que es lamentable su desconocimiento de la Historia Sagrada. Porque abominar de los judíos todos es colocar otro Inri más al Crucificado quien también fué judío. Si el citado corresponsal supiera que Jesús nació en Belén de JUDEA, no menospreciaría á los judíos, so pena de formar coro con los que menospreciaron y escarnecieron al Hijo de Dios. Judíos los hay buenos y malos, como sucede en todos los pueblos y en todas las creencias; hubo judíos malvados que insultaron y persiguieron al Señor, como que le amaron y fervientemente le sirvieron en vida, después de su muerte y luego de resucitado.

En cuanto á mí, acepto gustoso el calificativo de judío. ¿Qué mayor honra sería para mí que la de ser compatriota de Jesucristo?

Efectivamente, hubo judíos muy malos; pero de entre ellos se distinguieron por su infamia y crueldad los sacerdotes, los cuales, además de sobornar á Judas para que les vendiera á su Maestro, buscaron testigos falsos contra éste, le acusaron y atropellaron cobardemente, y se juramentaron para darle muerte: lo que lograron con el dinero y sus mentiras.

Cierto es que la raza judía sufre en todos los pueblos terribles persecuciones, como si la sangre del Inocente cayera sobre sus cabezas; cierto es que en la tierra hay verdugos, ejecutores de la justicia Divina y humana; pero tan bajo oficio sólo corresponde á los que en sus corazones no anida la caridad ni el amor, sino el odio y la venganza. Si el corresponsal de *El Deber* abraza el último estandarte, buen provecho le haga. Nosotros no queremos odios, ni venganzas, ni muerte; nuestro lema y nuestra bandera es: libertad, igualdad, justicia y amor. Lejos de maldecir á los corresponsales que nos injurian y calumnian, nos contentamos con decir: ¡Señor, perdónalos, que no saben lo que se pescan!

Alejandro López  
Figueras, 12-Abril 1905

## ADHESIÓN

### A la ex-Junta del Partido

### Republicano Español de París

Muy Sres. nuestros: Identificados los representantes de los grupos revolucionarios de Gerona, en la manera de sentir y de pensar de Vds. en sus imparciales manifestaciones del 25 de Marzo próximo pasado, las que consideramos justas á todo ser, nos adherimos á ellas en todos sus extremos por entender que será del todo imposible la implantación de la República en España sin la acción revolucionaria.

No queremos pues ser cómplices, siguiendo á los que por su falta de energía toleran que en España sigan gobernando hombres ineptos y elementos tan insanos. Ni tampoco estamos conformes con la pasividad del gran partido de «Unión Republicana.»

Les descan salud y Revolución.

Bienvenido Divi — C. Riera Geronés — Enrique Cardoneda — Arturo Puig.

Gerona 9 Abril 1905.

## Somos Radicales

Fragmento de un discurso pronunciado en Sevilla el día 16 de Febrero último.

Venimos con una cruz á cuestras. Se nos ha lanzado una acusación. Nos llaman radicales, nos creen poseídos del fanatismo rojo. Nuestra frente ha sido marcada con la corona de todas las zarzas, de todas las ortigas. Cuando se nos flagelaba como si fuéramos responsables de la situación del partido republicano, los de la derecha nos señalaban con el dedo diciendo: Ahí van esos, los radicales.

¡Los radicales!.... Hagamos sucintamente el proceso de los hechos.

Hacia muchos años que asistíamos al desmoronamiento de la patria; caminábamos entre sombras; los hombres de valer, cuyos méritos eran reconocidos por todos, caían de los pedestales á las tumbas y los pedestales quedaban vacíos, sin que nadie osara ocuparlos.

Con ellos desaparecía la esperanza de un porvenir venturoso, risueño y en tanto, los hombres poseedores de la fuerza, volvían las espaldas á la plana, al Estado mayor del viejo partido republicano.

Entonces nació una nueva generación y en ella una juventud radical, eminentemente radical. Porque, eso sí, la juventud tiene que ser radical, no se comprende la juventud que no lo sea.

Esa juventud buscó y buscó con empeño. De aquello no quedaban sino luchas instantáneas. Hasta la bandera, maltrecha ya, hecha harapos que yacía en medio del arroyo fué recogida por esa juventud, radical y justiciera. Y no es orgullo, no, la juventud por marchar delante, tiene obligación de recoger lo que se encuentre abandonado en medio de la calle.

Buscamos moldes nuevos para vaciar nuevas aspiraciones de progreso y de justicia. Después, unos cuantos, los que aun conservaban la pureza y la fé, llamaron á las puertas del partido. Cuando este renació dando señales de vida vigorosa, no fuimos los radicales quienes ocupamos los primeros puestos; empujamos para ocuparlos á aquellos hombres que por su tradición, por su valer se lo merecían.

¿Qué afirmación, que censura cabe hacer contra los radicales?

¡A! Si.... Cuando, por la íntima desmoralización de la patria, se había roto el vínculo entre el pueblo y la administración de justicia—y cuenta que un pueblo puede vivir sin libertad pero sin justicia no—estallaron las bombas de Barcelona, se tradujo esta manifestación desesperada en algo de más alcance, de mayor censura, por tratarse de hechos concientes: en las infamias de Montjuich.

Y en tonces, nosotros, los radicales, nos pusimos del lado de las víctimas defendiéndolas, sin inquietarnos por cuales fueran sus idealismos, logrando ya que no la revisión del proceso, la libertad cuando menos de los supervivientes.

Yo os digo que el partido republicano debe mucho á aquellos mártires. Ellos le prestaron los mayores, más prácticos servicios, viniendo, al ver nuestra conducta en el proceso terrible, por caminos de concordia y templanza.

Por eso yo—(y hay que dispensar hable tanto de mí. Al fin, por la intervención que he tenido en los hechos se llega á adquirir una personalidad, á base de calumnias é infamias unas veces, á base de homenajes otras, como los que vosotros me tributáis)—entre los anarquistas, y en otra ocasión lo dije en el Congreso, era tenido por republicano, y entre los republicanos por anarquista. Parecía un inclusero. Tuve que trabajar con cordura para que se supiese y se reconociera que Alejandro Lerroux, no era sino un obrero, laborante siempre en los ideales de progreso.

Si nuestras aspiraciones de justicia no son realizables mañana, al menos podremos conquistar un poco más diariamente de felicidad, de amor. Porque nosotros tenemos ¡claro es! perfecto derecho á esperar, siquiera sea imaginativamente, un porvenir venturoso y agradable.

Pues *conservadores* como Nakens, como Lerroux y otros como ellos fueron los que iniciaron el mito de Castellón de la Plana, primer paso en el camino de la Unión. Allí fué, en aquel acto hermosísimo, donde Salmerón con los jóvenes de la Federación revolucionaria, de esa Federación que yo recuerdo con gran cariño, establecieron las bases de la Unión republicana.

Después, nosotros los radicales, hemos sido los más disciplinados. Por serlo, no queremos ni recoger las provocaciones que se nos dirigen. Queremos con nuestros afines, la paz.

¿Es esto hacer una hoja de méritos para los radicales? Nada de eso. Esto es solo franqueza, sinceridad. Saber que el partido republicano, no es igual, no puede serlo al conservador ó al liberal de la monarquía. Es el partido republicano un Estado nuevo que vive con existencia positiva, real dentro de otro Estado.

Cada legión, cada grupo, tomará el día de la victoria la posición que le corresponda ocupar. Hoy podemos convivir los republicanos porque fundamentalmente nos une un mismo deseo, aunque seamos de la izquierda, de la derecha y del centro. Los unitarios no, porque es falso haya unitarios.

ALEJANDRO LERROUX.

**SE VENDE** en buenas condiciones, una antigua y acreditada CERRAJERIA de esta ciudad. Razón, calle de las Bernardas, 8. tienda.

## BIBLIOTECA MUNICIPAL

Los Concejales republicanos del Ayuntamiento de Lérida, han presentado ante el Consistorio una proposición que dice así:

«Los Concejales que suscriben, con el fin de secundar el movimiento intelectual que desde algún tiempo se opera en Lérida; obviar las dificultades que se ofrecen á aquéllos que, sin recursos, no pueden encontrar libros que complementen ó inicien sus aficiones científicas ó artísticas, y, últimamente, cooperar á los festejos con que España toda va á celebrar el centenario del *Quijote* del inmortal Cervantes, tienen la honra de proponer al Consistorio la creación de una *Biblioteca moderna popular* de carácter público, cuya instalación, desarrollo y funcionamiento descansará en las siguientes bases:

1.ª La Biblioteca, de propiedad del Ayuntamiento, será pública y estará abierta desde las 9 de la mañana á la una de la tarde y de 5 á 8 de la noche.

2.ª Mientras el Ayuntamiento no construya un edificio exprofeso para Biblioteca, ó algún particular no ceda ó legue un inmueble destinado al efecto, puede instalarse la Sala de lectura en el antiguo salón de sesiones de este Ayuntamiento, hoy convertido en almacén de la Comisión de ferias y fiestas, ó en otro local de las Casas Consistoriales que se crea más adecuado.

3.ª La dirección de la Biblioteca, estará á cargo del Archivero de este Municipio, asistido de un auxiliar que se nombrará al efecto.

4.ª Los gastos de instalación, conservación, alumbrado y limpieza, correrán á cargo del Ayuntamiento.

5.ª La Corporación Municipal asignará anualmente una cantidad que invertirá en la adquisición de libros.

6.ª Para el más rápido fomento de la Biblioteca, se impetrará el auxilio del Gobierno, Diputación provincial, representantes en Córtes, Autoridades, Sociedades, entidades todas y particulares y también de la prensa periódica, para que ya con sus donativos ó en alguna otra forma secunden la realización del proyecto que se propone.

7.ª Para el régimen interior de la Biblioteca se redactará el correspondiente Reglamento.

8.ª Una comisión que se nombrará al efecto será la encargada de organizar y preparar la implantación de la Biblioteca que se proyecta.

9.ª Si esta proposición merece ser aprobada por el Municipio, la inauguración ó inauguración de la Biblioteca podría constituir un número de los festejos que se proyectan para solemnizar el centenario del *Quijote*.

Lérida 24 de Marzo de 1905.—Matías Torres.—Antonio Herrera.—Pedro Rostes.—Antonio Castelló.—José M.ª Vicens.—Manuel Soldevila.—José Samitier.—Francisco Cañadell.»

Con muy buen acuerdo, digno de ser imitado, esta proposición ha sido aprobada por unanimidad, en una de las últimas sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Lérida, según leemos en un periódico de aquella capital.

Consignamos el hecho con satisfacción y enviamos nuestro entusiasta aplauso á los dignísimos concejales republicanos que han fundado, con su iniciativa, la Biblioteca Municipal de Lérida.

## TEORIA Y PRACTICA

El predicador, después de pintar la vida de Cristo, dedicada á la defensa del débil y al amor del pobre, llega á la traición de Judas, y frases de indignación le arranca la miserable venta. Nunca el apóstol maldito fué anatematizado con más energía.

Si hubiera entregado á su divino Maestro por odio ó por venganza, monstruoso sería siempre el crimen; ¿mas por dinero? Deberían inventarse miles de infiernos para castigarlo.

¡Con que elocuencia trina el buen sacerdote contra el vil metal, padrastra de la inocencia, tirano de la virtud, incentivo de la traición! Dan ganas de tirar al suelo las monedas que se tienen, después de escupir sobre ellas.

Terminado el sermón, desciende majestuosamente el cura del púlpito, atraviesa con solemnidad el templo haciendo reverentemente una genuflexión ante el altar mayor, entra en la sacristía, pregunta al sacristán si ha cobrado á la Hermandad el importe de la plática, le contesta que sí, al par que se lo entrega, lo cuenta con avidez, se fija en una peseta de ley dudosa...

Y administra un puntapié al sacristán.

(De *El Motín*)

## Presos inocentes y criminales en libertad

El miércoles pasado, á las doce y media del día, vimos pasar por la plaza de la Constitución, á una pareja de la guardia civil, con uniforme de viaje y mauser al hombro, que se llevaban presos, camino de la estación, á dos jóvenes que, por el aspecto, parecían trabajadores.

Iban los presos, en medio de los guardias, asidos uno al otro, fuertemente, por la muñeca, caminando, pausadamente, al compás de uno de ellos que cojeaba.

Al verlos pasar, recordamos enseguida los muchos robos que, de poco tiempo á esta parte, vienen cometiéndose en Gerona, y movidos de la curiosidad, para saber si se había descubierto algo importante, nos encaminamos á la cárcel y al Gobierno civil.

—Esos que se han llevado—nos dirijeron—no son ladrones: son dos obreros taponeros de Palafrugell, que los cogieron porque repartían unas hojas clandestinas.

Y ¿los ladrones?... Buenos, á Dios gracias.

En nuestras indagaciones pudimos solamente enterarnos de que los dos obreros presos de Palafrugell, se llaman José Pagés y Juan Paixes, de Hostalrich; que éstos ingresaron en la cárcel de Gerona, el martes por la mañana y se los llevaron, como tenemos dicho, el miércoles, á las doce y media del día, atados como criminales, á la cárcel de La Bisbal. Las hojas que repartían, según han declarado, no son clandestinas, pues llevaban pié de imprenta. Pero no sabemos quien les hizo detener por no haber pedido permiso á la autoridad para repartirlas. Sin embargo, los presos afirman que no creían necesitar ese permiso pues dichas hojas, que recibieron de París, para la propaganda societaria, suponían que ya habían pasado por la sanción de la autoridad competente.

Sea como fuere, el hecho en sí resulta, en nuestro concepto, insignificante ó insuficientemente grave para lo que se hizo con esos dos obreros, de pasearlos, atados como criminales, de La Bisbal á Gerona y de Gerona á La Bisbal, en medio de una pareja de la guardia civil y en la mitad del día. Y la arbitrariedad cometida subiría de punto, si á esos dos obreros, siendo inocentes, se les tiene encerrados en un calabozo, como suponemos.

\* \*

Esas arbitrariedades medidas de rigor que con harta frecuencia, despliegan las autoridades, contra los obreros, contra los políticos de ideas avanzadas, contra determinados escritores y periodistas de la oposición, contrastan notablemente con la extraña benignidad, condescendencia y blandura que se observan constantemente para ciertas personas.

Podríamos citar mil casos y ejemplos que son públicos y notorios.

Sin ir más lejos, aquí en Gerona, en la noche del día 2 de Febrero último se cometió un robo importantísimo en una casa de la calle de la Forsa, habitada por un cura y una mujer.

Á la mujer se le llevaron, en un instante que salió de casa, 100 onzas de oro y 14 mil duros en efectos públicos ó papel del Estado.

Nadie más que el cura sabía donde ese dinero se en-

contraba; nadie más que el cura vivía con la mujer robada; nadie más que el cura tenía la llave de la puerta que apareció abierta lo mismo que los cajones que contenían el dinero, sin la menor señal de fuerza extraña.

Todo el mundo recuerda la turbación del cura en sus declaraciones que se hicieron públicas y fueron comentadas en todas partes.

Y á pesar de esos y otros motivos de sospecha, el cura D. José M. Vallverdú no fué detenido y continúa en libertad.

La mujer robada, D.ª María Montaner, no ha podido aún recuperar su dinero.

Otros muchos casos podríamos citar, que contrastan notablemente con los rigores desplegados para determinadas clases y personas.

La buena memoria de nuestros lectores estará llena de esos recuerdos.

Las cárceles están llenas de presos inocentes y por nuestro lado pasan cada día criminales en libertad. Eso lo sabe, eso lo dice, á voz en grito, todo el mundo.

No queremos hacer con todo ello ninguna acusación personal. Queremos creer que nuestros Códigos y nuestras Leyes obligan á hacer á nuestras autoridades ciertas cosas que á conciencia no harían. Mas tenemos que confesar que todo eso revela un estado de privilegios y desigualdades incompatibles con los tiempos modernos de la tolerancia, del derecho y de la libertad.

## BOLETIN REPUBLICANO

### RECTIFICACIÓN DEL CENSO ELECTORAL

Recordamos, una vez más, á nuestros correligionarios, que el jueves próximo, 20 del corriente, á las 8 de la mañana, en todos los Municipios debe reunirse la Junta Municipal del Censo, presidida por el Alcalde, para recibir las reclamaciones de inclusión y exclusión de las listas electorales.

Para reclamar la inclusión en las listas, hay que acreditar, ante la Junta Municipal, los dos extremos siguientes: 1.º que se es vecino de la población, con más de dos años de residencia y 2.º que el reclamante ha cumplido los 25 años de edad.

El primer extremo, se acredita con certificado de la Alcaldía conforme el que solicita está empadronado, y el segundo, con certificado del Juez ó del Cura-párroco que acredite la mayor edad.

Hay que pedir esos certificados antes del día 20, para presentarlos, en dicho día, ante la Junta Municipal.

Si ésta se niega á aceptarlos, ó á incluir en las listas á los que lo piden, debe recurrirse á la Junta provincial del Censo, que se reunirá en la Diputación el día 1.º del próximo Mayo.

Ante esa Junta, pueden defender verbalmente las reclamaciones, cualesquiera de los electores vecinos del Distrito.

## SECCIÓN LOCAL

El martes pasado, á las 8 de la noche y otros días de la semana, á la hora en que hay más concurrencia en muchos establecimientos públicos, se han casi apagado las luces de gas por no sabemos qué reparaciones hace la compañía.

¿No podría hacer esas pruebas á otra hora menos inoportuna?

El público paga para que se le sirva bien y no para sufrir esas molestias.

A propuesta del Concejal republicano Don Julio Piferrer, el Ayuntamiento de Gerona, en la sesión última, hizo constar en acta, por unanimidad, el sentimiento causado por la terrible catástrofe ocurrida en Madrid, con el hundimiento del tercer depósito de las aguas del canal de Isabel II, y también á propuesta del señor Piferrer, hizo constar su protesta contra los responsables de las numerosas víctimas ocasionadas por aquel hundimiento.

— **LECCIONES DE ESGRIMA** en la sala de gimnasia de D. Ramón Balmes. Calle de Ciudadanos.—Gerona.

El miércoles pasado, 12 de Abril, hizo dos años, que salió el primer número de nuestro periódico EL IDEAL.

Para celebrar este aniversario, nuestro Director, D. Pedro Loperena, obsequió con un banquete íntimo al personal de esta redacción y á varios de sus amigos, en el Hotel Peninsular. El *agappé* fué servido admirablemente por el dueño de tan acreditado establecimiento, D. Juan Nicolás. Durante la cena, se sostuvo animada conversación, recordando las campañas de nuestro periódico y el creciente apoyo que le dispensan los suscriptores, cada día más numerosos, y la opinión pública en general.

Los reunidos hicieron votos para persistir en la misma actitud de siempre y brindaron á la salud de nuestros lectores.

*Venta d' arbres polls y carolines á preus módichs. — Dirigirse á Dalmau Guitart, Amer. — Els dissaptes ne tindrá d' esposats en el pont d' Isabel II de Girona.*

Con fecha 15 del corriente, el señor Gobernador civil, ha aprobado los reglamentos de una Sociedad de instrucción y recreo, titulada «Casino de la Amistad», que se ha constituido en San Pedro de Osor.

El Tribunal Supremo ha fallado á favor del Ayuntamiento de Cassá de la Selva, el pleito que éste litigaba con el Vicario general, sobre si el cura párraco podía tocar las campanas en tiempo de tempestad.

Nuestra enhorabuena al Ayuntamiento republicano de Cassá.

*El buen servicio de carruajes de alquiler, se halla en la agencia de D. Ferreol Sarrá, Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos*

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de marzo fué el siguiente:

Nacimientos 61 de ellos 7 ilegítimos. Defunciones 60 clasificadas del modo siguiente: Coqueluche 2; gripe 4; tuberculosis 9; enfermedades del sistema nervioso 10; idem del aparato circulatorio y respiratorio 23; idem digestivo 6; senectud 2; muertes violentas 2; otras enfermedades 2; resultando una mortalidad de 3,77 por 1000 habitantes y una natalidad de 3,83 por 1000.

*Aguas potables, procedentes de las fuentes situadas en los alrededores de Gerona. — Venta al por mayor y menor. Servicio á domicilio. — Despacho: calle de la Forsa, número 10. — Fijarse en el anuncio que publicamos, en la 4.ª plana.*

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, á nuestro distinguido y querido amigo, D. Salvador Fábregas, fabricante y ex-alcalde de San Feliu de Guixols.

Un vigilante de la cárcel de Figueras ha matado, de un tiro de revólver, á un preso que se le indisciplinó.

El tribunal de derecho ha condenado, en esta Audiencia, á nuestro amigo particular, D. Emilio Torres, Administrador de consumos, con la pena de un mes y un día de arresto, por un artículo que publicó, tiempo atrás, contra el Director de el *Diario de Gerona*, Sr. Masó, quien desmintiendo sus cacareados sentimientos piadosos de amor al prójimo, que aconsejan el perdón de las ofensas, ha perseguido al Sr. Torres hasta conseguir que le condenasen. El Sr. Torres ha presentado recurso de casación ante el Supremo.

Se renuncia la cesantía de los dos inspectores de policía que prestan servicio en esta ciudad.

El mercado de ayer, sábado, se vió favorecido con una concurrencia extraordinaria.

**Gran salón de peinar señoras** Ultimos modelos. Elegancia y economía, hallándose en este toda clase de postizos, perfumerias del país y extranjeras, tintes para el cabello en todos colores, etc., etc. Especialidad en peinados para bodas y soirées. Se enseña á peinar en pocas lecciones y á precios económicos.

Especialidad para quitar el vello. Dirigirse á Rita Torrent, calle del Hospital, 136, salón para señoras, Barcelona.

*Nota*—Las señoras de fuera la capital, pueden dirigirse por correo para más detalles.

On parle français.

### Teatro Principal

Gran compañía cómico-dramática, dirigida por el notable primer actor, D. Arturo Buxéns.

Debut el día 23 del corriente.

**LISTA DE LA COMPAÑIA. — Actrices:** Asunción Echevarría. — Dolores Rodriguez de Buxéns. — Janita Bozzo. — Francisca Pujolá. — Matilde Gandia. — Florentina Vendrell. — Emilia Sala.

**Actores:** Arturo Buxéns. — Eduardo Torres. — Fernando Bozzo. — José Lapera. — Gastón Mantua. — Luis Blanca. — José Carreras. — Martín Muñoz. — Alberto Pierre. — Eudaldo Puig.

Apuntadores: Sres. Luis Guitart y Alfredo Prats.

Maquinista: D. Luis Servosa. — Guardarropa: D. Juan Presas. — Peluquero: Don Sebastián Corominas. — Sastrería: Francisco Amorós. — Armería: Vda. Baltasá. — Zapatería: Luis Carreras. — Archivo: Pérez Pol.

**Repertorio:** Mariana. — Fedora. — Divorciémonos. — Ganosos del Capitolio. — La tía de Carlos. — El amor que pasa. — La doncella de mi mujer. — El sombrero de copa. — Zaragoza. — Los hugonotes. — La Zagala. — Dionisia. — Fernanda. — Andrea. — Lo Cursi—Dora. — La Dama de las Camelias—Otelo ó el moro de Venecia. — El Místico. — Para mi que nieva. — L' alegría que pasa. — Don Gonzalo ó l' orgull del geb. — El Pati Blau. — Mariucha. — La de San Quintín. — Doña Perfecta y otras que sería largo enumerar.

Se abre un abono de 15 funciones que tendrán lugar los Jueves, Sábados, Domingos y días festivos de cada semana.

Los precios se detallan por carteles.

### Publicaciones recibidas

Con sus correspondientes 32 páginas de texto y preciosa lámina, ha visto la luz el cuaderno semanal número 26 de LOS SIETE PECADOS CAPITALES, de Eugenio Sué, que edita el impresor editor D. Luis Tasso, de Barcelona. Termina dicho cuaderno, que sólo cuesta 15 céntimos, el primer volumen de tan excelente producción, y empieza el segundo y último con la novela LA IRA, el cual comprenderá éste y las cuatro restantes hasta completar la obra.

LA ACADEMIA PALAFRUGELLENSE.—Periódico redactado por los alumnos de este Colegio, que dirige nuestro distinguido amigo, D. Luis Corominas.

Hemos recibido el 5.º número.

Basta ojear lijeramente el texto, para descubrir enseñada el sentido pedagógico que anima al Sr. Corominas, Director del Colegio y del periódico.

Los alumnos del Sr. Corominas piensan y discurren con su cerebro; entienden lo que dicen, y dicen lo que saben.

En ese periódico, publican articulos literarios, descripciones, sencillas, problemas de Aritmética y Geometría etc. etc.

Todo es original, de ellos mismos, y revela grandes conocimientos, frutos excelentes de un perfecto cultivo intelectual.

EL CONSULTOR DEL OBRERO.—Es una Revista quincenal que ha empezado á publicarse bajo la dirección del renombrado abogado, periodista notable y ex-alcalde de Manresa, D. M. Fius y Palá y cuyo primer número hemos recibido.

El Director de esta Revista ha establecido, para los suscriptores, un consultorio jurídico especialista de cuestiones obreras, gratuito.

Tanto el consultorio gratuito, como las materias de que trata esta Revista, así como la reconocida competencia del Director, son muy recomendables, especialmente á los obreros y patronos, dependientes de comercio, empleados de ferrocarriles y minas, Sociedades de resistencia, Cooperativas, Ateneos, Montepíos, Juntas de reformas sociales, Centros políticos, etc. etc.

Consta de 8 páginas y su precio es de 4 pesetas al año.

Dirección: M. Fius y Palá: Paseo, 20, principal Manresa.

### GRAN POSADA "LA IMPERIAL,"

(a) CASA LA QUIMA

á cargo de

**D. JOSÉ BARRIS**

Calle del Carmen, 2. — GERONA

En este antiguo y acreditado establecimiento el público encontrará un servicio esmerado, á precios sumamente económicos.

Vinos legítimos de cosecha particular

**¡ FUMADORES !**

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado e higiénico

**PAPEL JORDÁ**



Relojería Republicana

**EL CRONÓMETRO**

Peso de la Paja, número 12

GERONA

**LOS PATOS**

SOCIEDAD RECREATIVA

Bellaire, 10. — GERONA

Función todas las noches

Servicio esmerado a cargo de simpáticas camareras.  
Frecuentes debuts de atractivas artistas.**RESPONS a precios economicos**

El restaurant está confiado a cocinero inteligente y de confianza

**RESERVADOS**

LIMPIEZA IRREPROCHABLE

**LOS PATOS**

BELLAIRE, 10. — GERONA

**Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUÉL, con patente de invención**

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Codols, 20. bis. — Barcelona



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

De venta en la Librería de Paciano Torres, Constitución, 9, GERONA

**MARULL, Sastre**Profesor  
de Corte inglés

San Francisco, 1.º — GERONA

**LA BOHEME**

Sociedad Recreativa

5 — CALLE DE LA BARCA — 5

GERONA

Función todas las noches

Frecuentes debuts

Grandes reformas en el local

Servicio esmerado,

Billar,

Habitaciones reservadas

Calle Ciudadanos, 3.  
GERONA.**La Guirnalda**

Coronas ● Flores ● Labores para señora ● Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

Papel de fumar

**EMPORIUM**

FABRICANTE Y DEPOSITARIO: Oliveras y C.ª — FIGUERAS

Se recomienda a las personas de buen gusto. No perjudica en nada a la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

**EL RÁPIDO****BERNARDO LANGA**

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona ó vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — Abeuradors.  
Confitería Pous. — Ballesterias.  
Restaurant Fornos. — Mercaders.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

**L'EXPRESS**

Servicio de encargos a gran velocidad

entre GERONA y BARCELONA

**JAÍME PADROSA**

ordinación diaria para todas las poblaciones de Cataluña

SE RECIBEN ENCARGOS

En BARCELONA: Calle del Oli, 12, 2.º - 1.º

En GERONA: Juan Homs, Besadó, 2, Estereria.

José Barris: Carmen, 2, Hosteria.

M. Batallé, Rambla de Alvarez, 14, Comercio.

NOTA. Se responde de los extravíos.

**FERREOL SARRÁ**

Sucesor de BOIX Y PASCUAL, Hermanos

**CARRUAJES DE ALQUILER**Servicio completo para Bodas, Bautizos  
y Entierros  
y especial para los ferrocarriles

Administración: Plaza de San Francisco, 6, bajos

**LA CONFIANZA**

DE

**PEDRO FORNELLS PADROSA**

Agua fresca, pura y cristalina de las fuentes d.ª en Pericot, del Rey, del Canó, del Bisbe y de la Barca

Aguas minerales de Pedret, del Congost, de Costa-Roja, de la fuente del hierro, del Clot de la O, de Bañolas, etc., etc. — Venta al por mayor y menor. — Servicio a domicilio. — Exportación

Precios baratísimos: botellas de litro, a 5, 10 y 15 cents. Abonos con rebaja de precios

Diariamente, mañana y tarde, se va a la fuente para servir el agua del día.

Despacho y Oficinas: Calle de la Forsa, 10. — GERONA